
-deea grandonii şi orgoliului imperiului e 
realizată astfel : într-un spaţiu imens, scăl-
dat în reîlexele unei lumini purpurii, o 
-statuie uriaşă a lui August, plasată pe 
un eşafodaj central, domina şi striveşte 
totul în jur ; latéral, de o parte şi alta, 
•se întrezâresc prin transparenţa estompată 
a tulurilor, ca nişte umbre apăsătoare, 
zeităţile Romei, de aceleaşi gigantice di-
mensiuni. Plasîndu-1 în scenă pe Octa-
vian la picioarele propriei sale statui, 
.prin raporturile contrastante care se sta-
bilesc instantaneu între cezarul-statuie şi 
cezarul-om, se dezvàluie dintr-o data, pla
stic, siruaţia cuprinsă în text, a unui 
August bătrîn, şovăitor, copleşit sub po-

-vara de a fi „împărat şi zeu". 
în schimb, nu putem fi de acord eu 

unele alunecarii aie regiei spre un gran-
'dios operistic, pe muchia de cuţit a gro-
tescului, în scena apariţiei, corale, a com-

jplotistilor (actul I, unde se frizează de-a 

Nu se pot pune, totuşi, chiar toate pie-
.sele pe care le-am văzut în acest înce-
put de stagiune pe acelaşi plan. Aproape 
toate sont caracterizate, cum spunea un 
•coleg al meu, printr-o „viziune minora".' 
Da, este adevărat. Dar în cadrul acestor 
piesuleţe care descoperă faţetele unui ori-
zont îngust, exista nuanţe diferite, tonuri 
diferite, spirite ca puterè de pătrundere 
-àiferiite şi, în sfîrşit, talente diferite. (U-
nele dintre piesele pe care le-am văzut 
în toamoa aceasta nu te lasă de fapt să 
bănuieşti niici o . scînteie de talent. Dar 
oronicarii discuta întotdeauna dacă in-
triga e ver&similă, conflictul — destul de 
ascuţit, personajele bine „conturate". Ni-
meni nul discuta nicioefata despre talent, 
•deşi, realitatea mi-e martoră, multe lu-
crărd ar mérita menţiunea : „Este justă, 
este perfectă. îi lipseşte un singnr lucru: 
talentul".) 

Trebuie, deci, să se discute ultima ré
colta a dramàturgiei noastre nu numai 
după trăsăturile ei comune. Piesa Sido-
niei Drăguşanu mi se pare că se distan-
ţează oarecum de ceea ce am văzut pînă 
acum. Prin ce calităţi? în priimul rînd, 
prin faptul că este o piesă scrisă bine. 

dreptul ridicolul) şi a invocaţiei — co-
rală şi ea — către Zamolxis, în actul 
V. O mai judicioasă măsurare a timpu-
lui scenic ar fi évitât şi lungimile din 
final, unde se cereau tăieturi în text, 
care — neoperate — au apărut acuzate 
în spectacol. Muzica, redusă la cîteva in
strumente, fără prezenţe excesive, s-a in
tégrât viziunii ansamblului. 

Nu putem încheia aceste notaţii fără a 
nu sublinia distanţa străbătută de teatrul 
din Constanţa de la nivelul spectacolelor 
prezentate în competiţiile teatrale din utl-
timii doi ani (Torpilorul roşu şi Indele 
de cositor) şi nivelul — atît al realizării, 
cît şi cel de problème— mărturisit prin 
Ovidius. Efortul depus aici, ca si aspi-
raţiile formulate eu o lucidă claritate, 
constituie un cîştig pe care-1 aşteptăm 
fructificat în spectacolele viitoare. 

Crin Teodorescu 

Bine din punct de vedere gramatical, bine 
din punct de vedere stilistic, bine din 
punctul de vedere al replicii, care este 
aprintenă, promptă şi nu rareori spiràtua-
lă. Sidonia Drăguşanu are de altminteri 
un fel de vocaţie a cozeriei, adică are o 
limbuţie plăcută, colorată şi feminină, care 
topeşte gheţarii, intimidează pe solemni, 
descumpăneşte p>e snobi şi obligă să fii 
deschis, pentru că pe asemenea ton nu 
se pot spune nioiodată minciuni. Care 
este tonul scriitoarei ? Este un ton direct, 
familiar, aproape intim. .Sub lumina re-
flectoarelor, eroii săi vorbesc ca doi lo-
catari de la etajul opt, care stau seara la 
fereastră şi. privesc luna. Eroii- vorbesc, 
deci, eu un glas coborît, eu vorbe de fie-
care zi,, iar cînd sînt romanţioşi (căci u-
neori si personajele Sidoniei Drăguşanu 
sînt romanţioase), sînt Tomanţioşi nu aşa 
cum se face pe scenă, ci aşa cum fac u-
neori pămîntenii cînd vor să semene eu 
eroul unei cărţi sau să-şi dea aère de 
poeţi.- îmi place replica vioaie, plină de 
intuiţii, eu umor dar şi eu o sécréta nos
talgie a Serii răspunsurilor. Dar, mai a-
les, îmi place tonul sincer al piesei. Este 
o plăcere să vezi pe scenă oameni care 

Prin urmare: //aşa cum c în viaţă" 
Teatful „C. I, Not tafa ' ' : Seara răspunsurilor de Sidonia Dfăguşanu 
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Tatlana lekel (Dana), Corina Constantlnescu 
(Irina), Eugenia Bădulescu (Senta) 

nu vorbesc ca articolele de fond* sau ca 
mica publicAtate din ziare. 

De al'tfel, se pare că ambiţia cea mai 
importantă a autoarei este de a pune to-
tul sub semnul : , „aşa este în viaţă". D:n 
cauza aceasta, personajele sale nu au su-
ferit stilizarea aceea respingătoare care 
transforma „negativii" în demoni şi „po-
zitivii" în sarafimi. De aceea, întîlnim 
în piesă oameni fără vlagă, care nu nu-
mai că nu se impuşcă, dar găsesc puterea 
să spere în îericire ; de aceea, întîlnim 
în piesă oameni „tari" care se îndoiesc 
şi intira în impas. De aceea, probabil si 
conflictul acestei piese este atît de puţin 
senzaţional : o tînără actriţă devine obiec-
tul unor clevetiri, urîte ca toate cleve-
tirile. Fata este deznădăjduită şi cel care 
saxe în apărarea. ei este gâta să lovea-
scă, în furia indăgnării, un om nevino-
vat. 

Conflictul este însă nu numai nesenza-
ţional, dar poate si cam palid, poate şi 
cam prea firav pentru a suporta construc-
ţia unei piese eu atîtea caractère si de 
asemenea amploare. Dar autoarea a vrut 
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să pună totul sub semnul : „aşa este îa. 
viaţă'*. De aici vin toate însuşirile piesei. 
Şi dacă este să vorbim de cusururi, ele-
vin tôt de aici. Avînd oroare de exage-
rări, de artificial, autoarea a prins totul-
ca într-un instantaneu. Povestea perso-
najeior sale este simplă. Drama eroilor 
săi este voit banală şi dacă stai să te 
gindeşti bine, nu este vorba de nici o 
dramă : o fată a fost împroşcată eu no-
roi, a plîns si pînă la urmă adevărul a. 
ieşit la lumină; o femeie a iubit un bar
bât care a părăsit-o, a crezut o clipă câ. 
viaţa nu mai are să-i dea nimic, dar a 
început să lucreze, s-a îndrăgostit din nou 
si soaxele a apărut pe cer ; un barbât eu 
o atitudine mereu şovăielnkă a trecut pe 
lîngă o fată frumoasă, nu a întors 
capul după ea, în căsnicia lui s-a simţit 
totuşi o clipă un gol şi pe urmă golul 
a trecut ; o soţie puternică, un caracter 
tare începe să cunoască vag insuccesul, 
dar are puterea să treacă prin eşec eu 
capul sus... Totul vine şi dispare ca o 
boare, ca o stare de o clipă, ca o atin-
gere de anipă, ca o ameţeală. Mişcârile-
sufleteşti sînt uşoare, cauzele lor sînt ne-
însemnate. Nicd unul din personaje nu 
trăieşte un sentiment într-adevăr profund. 
Nici unul din personaje nu se află la 
marea răscxuce. De aceea, răspunsurile 
pe care trebuie să le dea în seara aceea 
memorabilă nu sînt răspunsuri cardinale, 
ci provizorid. Provizoni, adică, pină la 
următoarea piesă care va fi construită — 
am tôt dreptul să sper acest lucru — 
pe un pivot dramatic mai puternic, mai 
adîne. , 

E bine că Teatrul „Nottara" a făcut să 
coïncida debutul în dramă al Sidoniei 
Drăguşanu eu debutul în régie al unui 
tînăr mult mai puţin senin decit drama-
turgul, mult mai întortochiat, dar si ei 
talentat : Ghebal Georgescu. Natuara com-
plicată a regizorului a priit spectacolu.lui. 
Data pe mîna unui om superfdcial, piesa 
s-ar fi transformât într-un pretext dra
matic poate spumos, dar pînă la urmă 
îngroziitor, insuportabil de facil. Ghebal 
Georgescu s-a ferit să pună în centrul 
spectacolului intriga moncfenă, şi foarte 
bine a făcut. Scandalul provincial 1-a in-
teresat pe Tegizor în măsura în care i-a 
dezvăluit psihologii. Bravo pentru tînă-
rul regizor ! Augurii i se arată favora-
bili. 

www.cimec.ro



Spectacolul este destul de bine inter
prétât . Tatiana "Iekel Moldoveanu este in-
genuă fără afectare, luminoasa fără in-
sistenţele actriţelor care au o vocaţie a 
roluirilor d e ' eroină pozitivă. Aurel Cào-
ranu, ou gesturile sale prefăcut stîngace, 
•eu moţul pe frunte, este simpatic si eu. 
fiecare roi mai promiţător. Ca întotdea-
una, Eugerùa Bădulescu aduce pe soenâ 
<o femeie eu obrazul alb si ochi adînei, 
eu gesturi obosite, o sentiimentală cu-
prinsă de ilasitudine. De data aceasta 
însă, rolul nu cere decît aşa ceva şi nu 
avem decît să o feliciităm pe actoiţă că 
«este perfect în roi. Ceea ce — din pà-

i 

In anii maturizării sale literaire, Mihnea 
•Gheorghiu ne-a dat un vailoros volum ds 
-versuri înebimat lui Tudor şi vremii sale, 
"ne-a dat mai de mult un scenairiu radio-
fonic si acum o evocare dramatieă despre 
«roui din VladimM. Aceasta preocupare 
a autorului pentru figura lui Tudor nu 
-este desigur străină de propria-i obîrşie 
-oltenească, de faptul că s-a născut şi a 
trait în vecinătatea imediată a locurilor 

•pe unde a trait si a luptat legendarul 
sluger. Dar semniîicaţia ei in ansamblul 
operei scrditoruilui mi se pare mult mai 
profundă decît o simplă apropiere auto-
biografică. Cintînd pe Tudor, Mihnea 
Gheorghiu cîntă în fapt împlinirea visu-
lui care 1-a purtat pe Vladimiirescu in 
fruntea oastei sale de ţărani şi tîrgoveţi. 
Poetul, ca si dramaturgul, se lasă impre-
siomat de avîntata gîndire poliitică şi filo-

•zoîică a eroului său, de verbud lui înflă-
cărat, de curajul şi intransigenţa sa, de 
acea gramitică probitate morală a condu-

•cătOTului de răzmeriţă, pentru care obiec-
tivele Juptei sînt clare. De aceea 1-a şi 
conceput autorul pe Tudor la un mod 
statuar, sculptural. De la prima şi pînă 
la ultima apariţie în scenă, Vladimiirescu 

-este dominant, un ghem de gînddie si ac-
ţiune în plină desfăşurare. 

Tînărul actor craiovean Gheorghe Co-
.zorici a răspuns din plin intenţiilor au
torului. Ajutat de o admirabilă prestanţă 

-•scenică şi de u n fericit timbra al vocii, 

cate — nu putem s i spunem deloc dev . 
pre Ludovic Antal. 

în restul distribuţiei, Puica Stănescu a 
dat o Marcelă vorbăireaţă şi gurmandă, 
eu limbaj verde si eu apueâturi de ve-
che actriţă de provincie. Interpréta joacă 
insă prea mult, se agita prea mult, spin-
tecă prea mult aerul eu braţele. 

Corina Constantinescu, în schimb, pe I 
care o preţuim, a adoptât pentru specta
colul acesta gesturi incremenite de statuie. 
zîmbete de sfinx şi o conştiinţă exagerată 
a îaptului că ea este eroul pozitiv, ecl 
mai pozitiv erou al piesei. 

Eca te r ina OPROIU 

ei a dat lui Tudor acea inferupare, în 
gest, mimică şi mişcare, care-1 plasau în 
legendă şi îl menţineau la tensiunea ero':-
că pe care i-o imprima textul. Cozorici 
este, fără îndoială, unul dintre actorii 
foarte dotaţi din tînăra generaţ ie şi unul 
dintre fruntaşii grupului de ti/nere talen-
te care joacă azi pe scena craioveană. To-
tuşi, a primi la vîrsta de nici 25 de ani 
un astfel de roi este îndrăzneţ şi cu-
rajos şi observaţiile critice nu vor de 
aceea să întunece eu nimic valoarea în gê
nerai a interpretării. TreburJe totuşi spus 
actorului ca şi regizoràlor Radu Penc:u-
lescu si Dinu Cernescu că s-au închinat 
peste măsuxă textului şi nu au contribuit 
prea mult la o mai artistică reliefaxe a 
lui Tudor puin mijloace scenice. Mă ex-
plic. în dorinţa de a da eroului său a-
cel relief legendar, memorabil, Mihnea 
Gheorghiu îi ïmprumuta mai întotdea-
una o replică „eroică", „declamatorie", 
ruptă — nu numai la figurât, ci pare-se 
chiar la propriu — din proclamaţiile şi 
scrisorile slugerului. Intentna autorului — 
garanţia autenticităţid — este fără îndo-
ială interesantă; dar din punct de vedere 
teatral, nu lipsită de pericole, cum ar H 
de pildă acela al unei oarecari monotonii 
(chiaT dacă la scară „erojcă") prdn repe-
tare. Se face simţită mai eu seamă in lu-
crarea lui Mihnea Gheorghiu — în ver-
siunea ascultată la premieră — o anu-
mită lipsă a acelei „inventivităţi drama-

Evocarea lui 1821 
Teatrul National din Cfaiova : Tudsr din Vladimiri de Mihnea Cheorshiu 

61 www.cimec.ro


